

VICTOR VLAD DELAMARINA

Sediul consiliului local: Victor Vlad Delamarina nr. 127, telefon/fax 0256/351667;

Coordonate:

45°38'38" lat. N;
21°53'53" long. E;

Repere istorice:

-1717 - prima menționare documentară a comunei, ca având 30 de case (**Satumik**);

-1769 - satul Petroasa Mare este întemeiată de coloniști germani, având numele de **Morgenstern** - „**Steaua dimineții**”;

-1809 - împăratul habsburg Francisc I donează satul Morgenstern fraților **Iosif și Ioan Leitner**;

-1811 - Satu Mic este proprietatea contelui de origine spaniolă **Francisc Soro**;

-1870 - s-a născut la Satu Mic **Victor Vlad Delamarina**, poet și acuarelist (d.1896);

-satul Herendești este cumpărat de contele **Augustin Kinsky**, deținut până în anii '30 ai secolului XX;

-1890 - Satu Mic este reședință de comună cu 616 locuitori;

-1924 - așezarea Satu Mic avea 650 de locuitori;

-1936 - Satu Mic avea 153 de case, școală primară, cor bărbătesc, fanfară, societate culturală, notariat, și post de jandarmi în satul Herendești;

-Visagul avea școală primară, două coruri, bibliotecă școlară, bancă populară, moară;

-Herendeștiul avea 257 de case, 950 de locuitori, școală primară, bancă populară, cor bărbătesc (1889)

-14 mai 1957 - se naște la Visag **Gh. Sfercoci**, jurist, notar de stat, fost deputat;

-1964 - comuna se numește de V.V. Delamarina;

-10.02.1983 - se naște la Herendești **Sergiu Boian**, poet în grai bănățean;

-2002 - prin colonizări repetate, ucrainenii devin principala comunitate locală;

-2010 - s-a finalizat canalizarea în satele Victro Vlad Delamarina și Pini;

Populația stabilă la 1 ianuarie 2010 - total:

2 791 de persoane, dintre care:

- masculină = 1 426 de persoane

- feminină = 1 365 de persoane

Numărul locuințelor la 1 ianuarie 2010:

1 146

Sate componente:

V.V. Delamarina, Honorici (1371, Honorics), Herendești

(1650, Herendest), Petroasa Mare (Morgenstern, 1786), Pădureni (1954, Pini (1954), Visag (1371).

Instituții școlare: Școli cu clasele I-VIII: V.V. Delamarina și Petroasa Mare; Școli primare cu clasele I-IV: Herendești, Honorici și Visag; Grădinițe cu program normal: V.V. Delamarina, Petroasa Mare, Herendești, Honorici, Pădureni și Visag;

Instituții sanitare: Dispensare medicale: V.V. Delamarina, Petroasa Mare, Herendești, Honorici, Pădureni și Visag; Farmacie umană: V.V. Delamarina; Cabinet veterinar: V.V. Delamarina;

Instituții culturale: Cămine culturale: V.V. Delamarina, Herendești, Honorici, Pădureni și Visag; Bibliotecă: V.V. Delamarina.

Biserici și mănăstiri: Biserici ortodoxe române: V. V. Delamarina (1908), Honorici (prima consemnare 1798, 1907), Visag (1756), Herendești (1931), Pădureni (2002); Biserici ortodoxe de rit ucrainean: Pădureni și Petroasa Mare (2002); Biserici romano-catolice: Visag și Petroasa Mare (1870); Biserici baptiste: Honorici (1995) și Visag (1929); Biserică penticostală: Petroasa Mare (2000); Biserică creștină după Evanghelie „Emanuel”: Petroasa Mare; Mănăstirea „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril” din Petroasa Mare (1993);

Ruga: V.V. Delamarina și Visag (Rusalii); Herendești (29 iunie-Sfinții Apostoli Petru și Pavel); Honorici (8 septembrie-Sf. Maria Mică); Pădureni (14 octombrie-Sf. Cuvioasă Parascheva) și Petroasa Mare (8 noiembrie-Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril).



PRIMĂRIA ȘI CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI V.V. DELAMARINA

Sima Ioan	primar	Drilea Ioan-Dănuț, consilier	PDL
Cardaș Ioan Cristian	viceprimar	Grad Dorica, consilier	PSD
Barna Mihai, consilier	PSD	Lazăr Ioan Marius, consilier	PSD
Benzar Ștefan, consilier	PSD	Miloș Gheorghe Petru, consilier	PSD
Bisa Ioan Trăilă, consilier	PSD	Moise Cristian Nicolae, consilier	PSD
Cercega Bujor, consilier	PSD	Sîrbu Ioan, consilier	PDL

VICTOR VLAD DELAMARINA

MĂNĂSTIREA MONAHIEI MIHAELA

Așezământul a fost ctitorit de monahia **Mihaela** și de nepotul acesteia, **Constantin Drădean**, pe un teren proprietate personală a celui din urmă, situat la marginea satului Petroasa Mare. În anul 1995 Consiliul Eparhial aproba înființarea mănăstirii cu destinație pentru călugări. La 22 februarie 1996 s-a obținut aprobarea Sfântului Sinod. În același an au început lucrările de construcție. Sfințirea noului așezământ monahal s-a făcut de către P.S. Episcop - vicar Lucian Lugojanul la 26 august 2001, dată la care erau finalizate parțial biserica și corpul de chilii. Serviciile religioase s-au desfășurat la început într-un paraclis, până la terminarea bisericii. Hramul așezământului este „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril” (8 noiembrie). Stareț de început a fost ieromonahul Rafael Mutrescu, urmat de ieromonahul Ștefan Mateș. Este mănăstire de călugări, cu trei viețuitori la început, apoi doi, fiind un lăcaș cu viață de obște. Nu există posibilități de cazare.



„HONORICI, UN SAT PITORESC”

Cei din Honorici se mândresc cu faptul că una dintre cele mai îndrăgite cântărețe de muzică populară din Banatul de pustă, Liliana Laichici, își are rădăcinile în satul lor. În Honorici, la bunicii paterni, și-a petrecut Liliana vacanțele copilăriei, „din prima și până în ultima zi”. Mărturisește artista: „**Honorici, un sat pitoresc, așezat pe trei dealuri, pe care le-am bătut centimetru cu centimetru în fiecare vacanță. Părinții și bunicii mei, atât cei paterni de la Honorici, cât și cei materni de la Susani, m-au crescut cu dragoste, fără prea multe restricții, dar totuși au reușit să mă facă să înțeleg chiar din primii ani de viață ce se aștepta de la mine. Tot de la ei am moștenit dragostea pentru muzica populară și pentru muzică în general.**”

Liliana Laichici s-a născut, de fapt, la Lugoj. La 7 ani începe să studieze vioara la școala de muzica din Lugoj. Urmează Liceul de Artă „Ion Vidu”, unde a intrat cu nota 10, la secția canto. Au urmat apoi anii de facultate la Universitatea de Vest, secția română-franceză.



Continuă să cânte, așa cum continuă colaborarea cu prestigioase ansambluri din Timișoara. Participă la diverse concursuri naționale, unde câștigă numeroase premii. În ultimii ani se dedică doar muzicii, renunțând la cariera didactică. Scoate albume deosebit de bine primite de public. Mari-ora Murărescu i-a deschis drumul spre un alt nivel artistic superior, care i-a dat ocazia să cânte alături de cei mai mari soliști din țară.

Vocea Liliane Laichici a putut fi auzită în țări din Europa, în SUA, Canada sau în Emiratele Arabe.



VICTOR VLAD DELAMARINA

VICTOR VLAD DELAMARINA (1870-1896)

Fiu al lui Ion Vlad, pretor și avocat, și al Sofiei Vlad-Rădulescu, Victor Vlad Delamarina s-a născut în Satul-Mic, cum se numea pe atunci localitatea care-i poartă azi numele. După moartea timpurie a tatălui său, mama și cu surorile s-au mutat în București, iar el a rămas să-și facă studiile secundare la liceul maghiar din Lugoj, fiind găzduit de bunicul său după mamă. La vârsta de 14 ani, împreună cu alți trei colegi (printre care și Ion Popovici-Bănățanul), a fost eliminat. A trecut la București, unde repetă ultimele două clase gimnaziale care nu i-au fost recunoscute. A fost, pentru scurt timp, elev al școlii militare de la Craiova, apoi al școlii militare de la Iași, foarte apreciat aici de comandantul școlii, colonelul Macarovici.



Victor Vlad Delamarina
alături de mama sa și de
surorile sale Lucia și Laura
în anul 1885

Încercător în înclinările sale spre pictură, intenționa să plece la studii plastice în Italia, dar, la stăruința mamei, a renunțat la aventură. După terminarea școlii militare, s-a îmbarcat ca practicant de marină pe Bricul „Mircea”. În vara anului 1891 a participat la croaziera bricului pe ruta Con-



stanța - Constantinopol - Chios - Rodos - Pireu - Salonic și retur. Călătoria a fost descrisă de el și ilustrată cu acuarele în manuscrisul „Călătoria bricului Mircea” (1891), precum și într-o scrisoare datată 22 septembrie 1891. Promovat ofițer de marină, participă la o serie de călătorii cu crucișătorul „Elisabeta” pe Marea Neagră, Marea Mediterană și Marea Adriatică. Însemnările lui de călătorie apar în revista „Familia” (1893), iar primele versuri în „Dreptatea” (1894), continuând să publice până în anul morții, 1896.

Bolnav de tuberculoză, a petrecut un timp la Worishofen, Abbazia și Meran. Înainte de a împlini 26 de ani, s-a știns în comuna Herendești, în 3 mai 1896. Își doarme somnul de veci în cimitirul din Lugoj, alături de alte mari personalități, ca Eftimie Murgu, Ion Popovici-Bănățanul, Coriolan Brediceanu, Cassian Munteanu, dr. Valeriu Braniște, Ion Vidu și Traian Grozăvescu.



Vedere din satul Victor Vlad Delamarina
(2006)

Ăl mai tare om din lume

- fragment

Să râgea neamțu dă Sandu!
Dară Sandu, fișiorandu,
Mi-l cuprinsă dă subsoară
Și nu să lăsă cu "doară!"
Strânjje-! Sușie-! Zî-i pră nume!
Ălui mai tare dâ n lume!

Gâfăia neamțu a sâlă,
Dar lu Blegia nu-i fu milă,
Hopa-țupa, țupa-hopă!
Ș-o găsât nemțoni u popa!
"Tâne-! Lasă-! Ia-l dă mînă!
Zdup cu neamțu în țărănă!

"Nu ce joși cu mine, dragă!
Asta, viedz, în cap ț-o bagă!
N-ascult vorbe io și glume,
Când mi-s io mai tare-n lume!
Ș-adă suta !" zâșie Blegia,
"Că dă nu - ț fac prau comeșia!!!"